



- 阿郎 -

一時的困難並不值得憂慮，怕的只是不肯幹。

欣聞接棒有人！

在我們現今的社會裏，“土、農、工、商”的順序，似乎已重新組合，導致農村青年競相往“土、工、商”求發展。如果有那家子弟留下來務農，常被親友認為沒出息，更嚴重而普遍的是，連結婚的對象也難求。

即使這種觀念難以打破，但仍有人持着相反的看法，林耀源就是其中之一。這個年青人認為，“行行出狀元”、“十年河東、十年河西”，一時的困難並不值得憂慮，怕的只是不肯幹。

當然，林農友在數年前，從他年邁父親手中接棒時，也曾遭遇很多困難，例如農業技術不足、資金缺乏……等等，這些也的確使他頭疼了好一陣子。

林農友在他豐原市東陽里14號的住家附近，有一片5甲多的山林，栽種着各1甲的柑橘和柿子，現在每年都為他帶來不少的收益，可是有誰知道在豐收背後的一段辛苦歷程！

這些山林地帶，地形原是非常貧瘠峻峭，大部分不適於柑橘生長，但是林農友一直被「人定勝天」的思想鼓舞着。數年間，完成了平台階段的修建，又向市公所申請闢築產業道路，同時辛勤墾植，大力改良土壤肥力，並嫁接高產量優良品種，終於使原來低產的橘子有了滿意的收成。

林農友並且謙虛地表示，這分成就乃是他父親從旁協助和鼓勵的結果。

去年底，柑橘1甲地約產5萬台斤，在地形不佳的情形下，可算是豐產了。林農友表示，往年由於人工不足，果粒開始結實前就整批出售，在氣候正常時，商人出價很低，並不划算。

假如在成熟後能由自己採收、儲藏、批發，則利潤較佳，像今年初的批發價，每台斤就有10元左右。雖然自家儲存會損失1、2成（包括腐爛和失重），但

根據統計，仍以自採自售的盈餘較多。如何改進施肥方法和儲存方式，使品質提高，是林農友目前急須解決的問題，而這些問題促成他繼續加強研究的決心。

這3年來，柿子的價格一直很高，去年每台斤賣6元。1甲地大約可生產3萬5千台斤，因為並不需要花費太多人力和物力，林農友認為比種其他果樹合算，將來預備擴大種植面積。

林農友家有4兄弟，他排行老大，老二暫時賦閒在家，老三正在服兵役，老四還在唸書。雖然他的農業經營經驗並不很多，但憑着一股年青人做事的衝動，加上遇事肯仔細研究的熱忱，前途必不可限量。

由於他的努力，這幾年來已使家裏的經濟情況大為好轉，不但大興土木，整建居家內外，並於今年初迎娶一位嬌美賢淑的妻子。他留村接棒的行為，實為農村青年的優良楷模。

